

Libertad

Igualdad

Fraternidad

# LA VOZ

Justicia

Progreso

Unión

## ÓRGANO DE LA JUVENTUD REPUBLICANA

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En BEJAR: Un mes 0'25 ptas.; un trimestre 0'75 id. — EN EL RESTO DE ESPAÑA: Un semestre 2 ptas.; un año 4 id. — Número suelto 5 céntimos. — Atrasado 10.

### PAGO ADELANTADO.

### ADVERTENCIAS

No se devuelven los originales ni se admiten sin la firma y señas especificadas del autor. Se publicarán los trabajos que merezcan y de ellos responderán sus autores, los cuales pueden emplear pseudónimo.

La correspondencia administrativa dirigida al administrador y la demás a la Redacción. Los trabajos y anuncios se enviarán siete días antes de la salida del número. Redacción y Administración: José López Solano, 33, Béjar.

## Los integristas

Los he visto, iban por las calles luciendo sus largos levitones y oscuros gabanes, traza de aves nocturnas y negras calimañas, que desentonaban del conjunto alegre de la población como seres extraños venidos á ella con fines siniestros. Se despegaban de todo como un monje en un baile de sociedad, como un entierro que pasa por en medio del concurso de una fiesta popular.

Los he seguido largo trecho. Hablaban en voz baja como quien teme ser conocido; miraban con desconfianza y su ademán era contonido, receloso. Cerca de ellos iba yo pensando muchas cosas.

En cuál población culta del antiguo mando, sin exceptuar el cristiano, de los primeros siglos, no habrían corrido estos hombres gran riesgo, si los conocieran como yo los conozco? Me acordaba de Blasco Ibáñez acariciando en Venecia su revólver y teniendo que marcharse para vencer la tentación de asesinar á Carlos VII, que con su mujer contemplaba junto á él un escaparate lujoso.

Me imaginaba que en una de las supradichas ciudades, al ver á tales sujetos, alguien decía al pueblo: miradlos, esos son, esos; he ahí á los que alimentan el deseo de quemarnos á todos vivos si no aceptamos unas doctrinas de muerte, que se traen, y si las aceptamos también.

Esos nos dejarían sin espectáculos, sin literatura amena, sin foro, sin Senado, sin libertades. Odian la libertad, detestan el amor como un crimen vergonzoso, quieren constituir la familia por medio de uniones de conveniencia entre los padres de los contrayentes, y á éstos les imponen el no gozar de las expansiones amorosas sino po-

cas veces y solo para perpetuar la especie. Son los hombres del dolor y de la noche, aman el sufrimiento y las tinieblas, quieren que seamos sucios, que despreciemos nuestra carne y la martiricemos por nuestra propia mano con azotes, silicios, vigilias y alimentación insuficiente.

Abominan de la filosofía porque odian la razón humana, no reconocen más derecho que la voluntad del que manda, si lo hace según los negros principios de ellos; pero si no, excitan al hijo contra el padre, á la mujer contra el marido y al pueblo contra los príncipes...

Se habría juntado, al oír esto, mucha gente que seguiría á tales hombres mirándolos como bichos raros y nocivos.

—Sí, continuaría el ciudadano que los conocerá como yo los conozco; sí, esos son; vienen á propagar aquí esas doctrinas brutales, que dicen ser las de su Dios, y su Dios es un muerto, uno que crucificaron y era un justo, sí, que ni soñó con las ideas que le atribuyen. Ellos no quieren más rey ni príncipe que ese muerto, menos aún, que su corazón, que llaman sagrado y dicen que reinará sobre nosotros por el hierro y por el fuego; al que no se le rinda lo quemarán vivo.

—Aquí la conmoción de la gente que habría ido aumentando, llegaría á los barruntos de terrible asonada; algunos cogerían piedras, otros requerirían los palos ó las armas.

—Sí, esos son los que quieren imponernos como vice rey de ese corazón difunto á un sacerdote sátrapa, que vive de limosna á lo mendigo, pero habita un palacio y se hace adorar como un Lama de la India, con pretensiones de sojuzgar á todos los pueblos y reinar en ellos, y esquilmarlos, insaciable, á fuerza de insufribles tri-

butos. Esos hombres que veis ansían el ser ejecutores de su despotismo inhumano, que nos convertiría en ilotas, en rebaño de esclavos sin pensamiento, ni voluntad, ni amor, ni placeres, ni libertad, ni ciencia, ni propiedad verdadera, ni patria, ni vida... ¡Esos son! Miradlos bien, y á eso vienen.

De qué pueblo, repito, saldrían vivos esos hombres del odio, pozos de bilis negra, jurados enemigos de cuanto existe, adoradores del tiempo que fué, extraños al que es y temerosos del que será?

Pues en Madrid los tenemos; hoy, día 8, se reúnen para laborar y afilarse las uñas. Me acordé, viéndolos, de que hace algunos años, en la calle de Alcalá, cerca de Fornos, gritó una voz:

—¡Ahí va Silvela! ¡Ese es Silvela! el del Vaticano, el que nos cree perdidos en liquidación desastrosa, el clerical absolutista. ¡A él!

Y pronto una gran masa de gente indignada fué tras el gran excéptico, lo acosó, lo acorraló; él lloraba. ¡Señores, que no me meto con nadie! Pero no había piedad; ya se enarbolaban los bastones, y si no es por una pareja que difícilmente pudo librarlo, metiéndolo á empellones en el Hotel de Roma (Caballero de Gracia), quién sabe lo que hubiera sucedido.

Silvela, sin embargo, era un Robespierre al lado de esos cuervos de Nocedal, último detritus y á la vez quinta esencia del jesuitismo romanista y del carlismo separatista y sanguinario; esos nos llevarían á donde no pudieron soñar ni Silvela, ni los mismos Pidales, ni Azcárraga, y tranquilos circulaban varios de ellos delante de mí, supongo que porque nadie los conocía. Ganas me daban de gritar, pero soy ante todo cristiano y sentí lástima y asco.

—Sí, porque todo eso que quieren, es para los demás; ellos viajan en

primera, viven á lo sibarita, no se maceran, no ayunan, no creen; uno es usurero, otro fabricante, que chupa la sangre del trabajador; otro curial de rapiña, ó apoderado de viudas, tutor de menores ó administrador de monjas, ó abogado de los de *quota litis*, ó canónigo por simonía, ó detentador de obras piadosas, ó cofrade que se come el dinero de la hermandad... la ley de cura, la del embudo evangélico y papal.

Hoy se reúnen; ¿dónde? ni aún se han atrevido á publicarlo; tal vez en la redacción de *El Siglo Futuro*, Clavel, 11, ó en casa de Necedal, calle de Velázquez.

Van á preparar su aquelarre, que comenzará el día 12; una junta de inquisidores en canuto, fracasados en todos los terrenos posibles, pero no inofensivos como creen muchos, sino peligrosos; la prueba es que alguien los protege. ¿Qué potencia política temerosa del porvenir, y aliada ó esclava del Vaticano, los alienta y espera de ellos un auxilio defensivo contra la libertad?

No se habrían juntado sin esa poderosa iniciativa de la sombra; no se separarán sin haber tramado algo muy negro, mientras la candidez liberal duerme sobre sus laureles secos y carcomidos.

J. FERRÁNDIZ.

### CONFORMES

El grandioso y bien matizado cuadro-retrato que antecede, es debido á la bien cortada pluma del eminente literato y varonil periodista, colaborador de *El País*, señor Ferrándiz.

Cualquiera que posea un espíritu observador algo desarrollado, y que sienta las nauseabundas arcaicas que esos mercachifles religiosos llamados integristas producen en todo cerebro bien organizado; cualquiera que posea una conciencia honrada; cualquiera, en fin, poseído de un alma bien templada y eminentemente liberal, no podrá por menos de reconocer el hermoso retrato que de esos parásitos de la sociedad hace el sabio Ferrándiz, en el inspirado artículo que nos sugieren estos comentarios.

Estos despreciables seres, comerciantes de conciencias, explotadores de la religión, que más parecen pertenecer, por sus actos, á la raza felina que á la especie humana, son los mismos en todos los sitios; medita un poco, querido lector, y enseguida desfilarán por tu inteligencia, como por faja cinematográfica, los pocos y ruines

personajes que de esta espúrea agrupación padecemos en Béjar.

Ellos, por su indumentaria y aspecto exterior, son repulsivos, de miradas inexpresivas, sus ademanes grotescos y afeminados, su espíritu intransigente, su inteligencia nula é incapaz de producir más que infamias, sus palabras hipócritas, y cuando se les contraría groseras, su carácter tan amable y humillante con los débiles, como altanero é intemperante con los que conceptúan fuertes, y para qué fotografiarlos más, los mismos de siempre, de todas las épocas y edades, de todos los países, de todos los pueblos, los eternos disidentes de lo que signifique ciencia, arte, buena industria, en una palabra, Progreso y Civilización.

Para concluir, permitidme que os dé un consejo, en la seguridad que si le poneis en práctica vuestro agradecimiento á mi sincera y modesta persona, será eterno; la receta es bien sucinta.

Cuando te encuentres más de un integrista, toma seguidamente el elixir Saenz Carlos y te evitarás las molestias que producen en el organismo humano las enfermedades del estómago.

X.

## DE INDUSTRIA

«En la casa donde no hay harina todo se vuelve mohina.»

Bien sabido es que desde hace años España atraviesa una grandísima crisis. En unas ciudades se acentúa más que en otras. En la nuestra, por desgracia, la cosa va de mal en peor y si Dios no lo remedia y no se emprende rumbo nuevo, no tardaremos mucho en leer en la Geografía: Béjar, ciudad industrial; se elaboraban hace tiempo riquísimos paños que podían competir con los de Sedan; hoy día solo tejen en las fábricas las arañas. Tuvo hasta 18.000 habitantes; hoy solo tiene 41.1, incluyendo al juez de primera instancia, á dos guardias civiles y al inspector de policía...

No les quepa duda, queridos lectores, que por doloroso que sea, llegará día en que leamos lo anteriormente apuntado.

Un poquito de esperanza tengo, sin embargo. Si á esos fabricantes poderosos les picase la envidia é imitasen á don Felipe Martín, á don Juan Anaya y á don Mateo Rodríguez, otra cosa fuese ésto; otro gallo nos cantara... Pero aquí pasa lo que se ve casi siempre: el

que puede no hace nada y el que nada puede intenta hacer...

De este modo la obra de regenerar á Béjar, quedará siempre incompleta. Yo quiero avanzar, sí; yo quiero salir de este marasmo; pero de qué me sirve querer si no tengo capital? ¿Cuántos industriales habrán pensado como yo...

Los fabricantes que he mencionado, algunos de ellos con el dictado aplauso; merecen que se les aliente; merecen que nosotros los obreros les consideremos y les ayudemos con todas nuestras fuerzas. Ningún sacrificio es para un millonario el dar cinco céntimos á un pobre y sí lo es para uno de nosotros que tenemos que sustentarnos con nuestro jornal.

Vamos á ver. Ahí teneis á don Felipe Martín, (perdóneme dicho señor si le tomo por modelo) ha sido uno de los primeros en exponer su modesto capital elaborando muestras de novedad. Se ha gastado muy buenos cuartos en un viaje que hizo emprender á su hijo. Ha tenido que luchar con mil dificultades, pero el hombre no ha desmayado y ha salido adelante. Muy bien; á los otros mencionados fabricantes, les ha ocurrido poco más ó menos, pero todos *van tirando*, y es de esperar que seguirán por el camino emprendido.

¿Qué hacen esos colosos?... ¿Que se ganá más con una buena jugada de bolsa, que en todo un año de fabricación? Sí, señores; muy bonito. ¿Pero no han pensado alguna vez de dónde les ha venido el dinero de que hoy disfrutan? ¿No saben que lo han adquirido en Béjar, en la fábrica y con ayuda del obrero? ¿No creen ellos que en Béjar, que la fábrica y que el obrero son acreedores á cierta gratitud? Si te he visto no me acuerdo ¿verdad? Pues señores que así pensais; pensais muy requetamal y ya os lo irá probando.

EQUIS.

## Y VA DE CUENTO

Hay un insigne abogado que siempre se ha distinguido en ser el más descarado cacique de este partido, que ya le encuentra pesado.

No hay maña que no domine, no hay engaño que no sepa, no hay negocio que no afine, no hay maldad que no examine ni crimen donde no quepa.

Con regaños de pantera  
astucia de zorra artera  
lleva al bueno al panteón  
de puñalada trapera,  
por la espalda y á traición.

Si le estorba un hombre honrado  
inventa un largo proceso;  
y ya le basta con eso  
para mirarle arruinado,  
al mismo tiempo que preso.

Su compañero mejor  
es el que tenga más uñas  
y tenga menos honor;  
por eso es gran defensor  
de caciquillos garduñas.

El miente, calumnia, roba,  
barata, mata, tuesta, pega  
y á donde quiera que llega  
embauca á la gente boba  
y engaña á la gente ciega.

De la influencia al abrigo,  
ni la justicia le espanta  
ni le asusta el enemigo,  
pues donde pone la planta  
no vuelve á nacer el trigo.

Como Tenorio al amar,  
él no distingue al robar  
al mediano del precario,  
al amigo del contrario,  
al clérigo del seglar.

Desde el pobre ayuntamiento  
al juzgado más mezquino  
ha trocado en instrumento  
para su hurtar avariento  
de salteador de camino.

Caro lector, si no estás  
enterado, no podrás  
defenderte de su tranca;  
y, en fin, vete á Salamanca  
si pretendes saber más.

TOMAS TRIPITA.

## NOTAS DE LA SEMANA

### Lo preveíamos

El jueves pasado ha podido ocurrir en la escuela de párvulos de la Corredera un accidente desagradable, que hubiera producido serios disgustos, debido al mal estado del local.

Ya en números pasados nos ocupamos de las malas condiciones en que se encuentran, tanto éste como el inmediato en que se halla la escuela de niñas, y aun cuando sabemos que los ediles se han ocupado de este asunto, no ha sido con la urgencia que el caso requiere.

El contrato hecho con el dueño del local de niñas ha vencido, ¿por qué, pues, no se las traslada al que tiene el Ayuntamiento desocupado en Mansilla? Es preferible

que anden las alumnas un poco más y que tengan seguridad é higiene, á estar en un sitio donde les amenaza un peligro constante. Por otra parte, ya debiera haberse verificado el traslado—aun cuando sea interinamente—por razón de economía ¿ó es fuerza abonar la renta al dueño?

Rogamos al señor alcalde que, siquiera por humanidad, vea por cuantos medios estén á su alcance, de adquirir un local donde los parvulitos disfruten de las comodidades que su edad exige, toda vez que dispone de uno bueno para las elementales.

De ser desatendido nuestro ruego, prometemos ocuparnos en el número próximo, con la extensión que merece asunto de tanto interés.

### Para los fabricantes

Una persona que ha presenciado los exámenes de tejidos de la Escuela Superior de Industrias, hace los siguientes comentarios:

«He quedado muy satisfecho, dice; cinco de los alumnos examinados me han entusiasmado. Alisente, Bueno, Maillo y no recuerdo los nombres de los otros dos, ya son unos excelentes obreros. Urden, tejen y hacen muy buenas y acertadas disposiciones. En cualquier fábrica harían muy buen papel.

¿Por qué, señores fabricantes, no se estimula á estos jóvenes y se les da una buena colocación?»

Opinamos lo mismo que el que comenta.

### Al señor alcalde

Una comisión de vecinos se ha acercado hasta nosotros y nos ha rogado que en nombre de ellos pidamos la desaparición de una inmunda calleja situada cerca de la Puerta de Avila.

Dicha callejuela no sirve más que para escándalo de los honrados vecinos de sus inmediaciones, pues por las noches se desarrollan en ella escenas muy «naturalistas» y de mal efecto, además de estar convertida en una cloaca y de no servir para el paso del público.

Estarían dichos vecinos muy agradecidos al señor alcalde si diese orden de tapiarla.

### España Nueva

Este es el título de la nueva bandera de combate, que despliega á los cuatro vientos, con el lema «HONRADEZ», el batallador diputado por el pueblo y para el pueblo don Rodrigo Soriano.

El primer número de este diario vió ya la luz pública, y de la aceptación que haya podido tener en toda España, es buena prueba

lo ocurrido con dicho periódico en nuestra localidad, en donde á pesar de la apatía é indolencia propia de nuestros convecinos, y del poco amor que sienten por la lectura, han sido vendidos todos cuantos números remitieron pudiendo asegurar, sin apartarnos un ápice de la verdad que á los cinco minutos de vocear el vendedor *España Nueva* agotó los ejemplares.

El texto del primer número, es modesto, sóbrio y sincero, abordando varias cuestiones (como la del *Trust* periodístico) por las cuales se puede juzgar de la gran sinceridad y plausible altezas de miras que inspirará todas las campañas y originales que publique dicho diario.

Nosotros faltáramos, á nuestras convicciones si no hiciéramos pública la satisfacción orgullosa que sentimos por la aparición de este colega, al que auguramos una larga y próspera vida, para bien de los hombres honrados, é intranquilidad de los *ratones pelados, estampilladores, generales fracasados* y demás miembros corrompidos de esta denigrante y prostituida sociedad.

### Rectificación

Según nuestros informes, la presidenta de la Casa de Caridad de esta ciudad es socia, pues nos lo ha demostrado presentándonos los recibos.

Lo hacemos constar con gusto, para satisfacción de dicha señora y porque así nos lo piden.

### Enlace

Hoy sábado 12 del corriente han contraído matrimonio en el vecino pueblo de Aldeacipreste, la señorita Juana Hernández, hija del consecuente republicano don Sebastián con el joven Fidel Garrido, hermano del alcalde de dicho pueblo don Mariano, querido amigo nuestro y correligionario.

Al acto han asistido de ésta, el presidente de la Unión don Pedro González Bolívar, don Gabriel González y nuestro Director.

Deseamos á los nuevos conyuges una interminable luna de miel.

### De propaganda

En la pasada semana recorrió Horcajo y Colmenar el propagandista republicano señor Monge, celebrando en ellos dos conferencias que estuvieron muy concurridas.

### Nuevo corresponsal

Ha sido nombrado corresponsal de nuestro semanario en Barco de Avila, don Jesús Pacheco Vázquez.

BEJAR.—Est. Tip. de S. Sánchez.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## Á LOS TENDEROS

En la Administración de este periódico se vende papel para envolver.

DISPONIBLE

Rectificación

DISPONIBLE

## INOCENTE GARCIA

comisionista, residente en Puente del Congosto (Salamanca) vende máquinas de coser y bordar géneros de punto. Especialidad en la de hacer medias; máquinas de escribir sistema «Adler».

Todas se venden á plazos y al contado y se enseña á bordar gratis. Bicicletas y motocicletas sal más ligeras y económicas. Pídanse catálogos gratis al representante en esta

ELOY GONZÁLEZ

## Julían Macías

(a) Clarito

Ha establecido al alcance de todos «CAFÉ ECONÓMICO» donde se expende toda clase de bebidas con limpieza, equidad, esmero y economía.

Calle Mayor esquina a Alo eria

## NOTAS DE LA SEMANA

Lo prevalemos

El nuevo pasado ha podido ser...

que hubiera producido se...

En algunos pasados nos con...

que los niños se han con...

El contrato hecho con el dueño...

El primer número...

En toda España es buena...